

丈夫瘫痪二十七年，她用柔弱肩膀扛起一个家

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉

百年修得同船渡，千年修得共枕眠。爱到底是什么？爱是平淡日子里的长久陪伴，更是遭逢困境时的相濡以沫。在菏泽，有这样一位普通的农村妇女，二十七年来照顾高位截瘫的丈夫，不离不弃、无怨无悔，用柔弱的肩膀撑起了家庭的一片天，她就是定陶区南王店镇田楼行政村村民贾昌英。

近日，牡丹晚报全媒体记者来到田楼村，见到了55岁的贾昌英。眼前的女子衣着干净、笑容朴实，岁月的风霜染白了她的双鬓，眼角的皱纹折射出岁月在她身上磨砺过的痕迹。



意外降临，医生下达“瘫痪”通知书

33年前，贾昌英经人介绍嫁给了丈夫韦福正，二人婚后育有一女。平日里丈夫做些泥瓦建筑活儿，贾昌英操持家务、打理农田，日子虽过得不算富裕，却也平淡幸福。然而天有不测风云，一场意外打破了这个家庭的平静。

“那是1995年，当时他去俺娘家干活，回来路上出的事儿，连人带车摔进了沟里。”回忆起当年经历，贾昌英历历在目，“我们先去的县医院，后来

又去济南看病。命终于保住了，可医生诊断结果是脊椎粉碎性骨折，高位截瘫。”

“你丈夫可能终身瘫痪，永远无法站起来了。”医生的话如晴天霹雳一般，让贾昌英手足无措。那一年，她才28岁，女儿尚年幼，家里还有位双目失明的婆婆需要人照顾，因看病借下的4万块债务也需要还。丈夫的瘫痪，意味着家庭失去了顶梁柱，今后巨大的生活压力需要她独

自去扛。

“我虽然没啥文化，可我知道，做人要对得起良心，不能在大难临头的时候只顾着自己！”伤心过后的贾昌英擦干眼泪振作了起来，朴实的话语中透着坚毅。为了这个家，她暗暗下定决心，无论再苦再累，也绝不能放弃。从此，照顾丈夫、赡养老人、养家糊口、打工还债、赚钱治病……家庭的重担实打实地落在了这个柔弱的女人肩上。

不离不弃，照顾丈夫撑起家

每天清晨天刚蒙蒙亮，当别人还沉浸在睡梦中时，贾昌英已经开始了一天的忙碌：起床做饭，给丈夫刷牙、洗脸、喂饭、喂药，然后帮他翻身，用热毛巾擦拭、按摩，排尿……日复一日，从不间断。做完这些，她才去地里做农活，等中午时分再回家做饭，来回奔波，直至晚上伺候丈夫睡下，才肯闭上眼休息一会。

27年，9800多个日夜夜，对贾昌英来说，照顾丈夫成了她的生活习惯，早已融进

了血液，刻进了骨子里。“天气热的时候要经常给他翻身，这样就不会长褥疮了，席子褥子也得经常擦洗晾晒。”多年照料，这都是她的拿手活。因为长时间瘫痪在床，丈夫的肌肉和骨骼已经萎缩，出现了严重变形，即便如此，她的呵护也丝毫未减。

韦福正瘫痪时正值壮年，身心遭受重击，经常自暴自弃，想要一“走”了之。“活着就有希望，你可得听话，好好吃药、好好吃饭，咱还等着看

闺女出嫁哩。你放心，我会一直在你身边。”妻子的安慰对韦福正是莫大的鼓励，他逐渐变得积极乐观起来。

为了养家糊口，在农闲时贾昌英还时常外出打零工贴补家用，并专门购置了电视机，在临出门前调好频道让丈夫解闷儿。在旁人看来，她就像上足了劲的发条，干起活儿来不知疲倦，到2015年时贾昌英已还完债务，只是双手因常年操劳已肿大变了形。

风雨同舟，相依相伴创奇迹

苍天不负苦心人，在贾昌英无微不至地悉心照料下，丈夫的病情开始慢慢好转，如今已经能自己吃饭喝水了。“能娶到这么好的媳妇是我一辈子的福气，要不是她，我早就不在了，我打心眼儿里感激她。”韦福正说。

“当时医生都说话不过三五年，可现在二十七年过去了，这真的是个奇迹！”“一个农村妇女，这么多年能坚

持下来，真的很少见。”乡亲们纷纷为她善良的举动竖起了大拇指。

“这些年邻居们帮了不少忙，村里也很照顾我们，给我家申请了低保，有啥优惠政策、打工机会总是想着我。现在最难最苦的时候已经过去了，闺女也嫁人了并有了自己的孩子，俺家以后的日子肯定会越来越好。”贾昌英对牡丹晚报全媒体记者

说。

“贾昌英家庭是我们村民学习的榜样，曾多次被评为道德模范户、孝老爱亲模范户。”南王店镇田楼行政村党支部书记李照龙说，“有的小夫妻，因为一些鸡毛蒜皮的事，就吵嚷着日子过不下去了。遇到这样的情况，我们就会让他们看看贾昌英一家，只要心在一起，再苦再难都不是事儿。”

欢庆三八

公交公司女职工体验插花



为丰富女性职工精神文化生活，庆祝“三八”妇女节，提高女职工审美能力，3月8日，菏泽公交集团开展“插花会春意，欢乐庆三八”主题艺术插花活动。此次活动邀请花艺老师现场授课，30余名女职工参加活动。欣赏着自己亲手制作的作品，大家的脸上都洋溢着笑容。

牡丹晚报全媒体记者 淑娅 摄

义务劳动庆三八



3月8日，在菏泽华平小区广场，山东佳如物业集团举办庆三八妇女节志愿者活动，集团公司工会委员、各项目女经理、副经理、客服员代表等齐聚。他们身穿红马甲，挥舞着

工具，清扫道路、清理杂物，不仅为华平小区创城工作增光添彩，也展现了佳如物业女员工积极向上的精神风貌和佳如物业集团良好的社会形象。

通讯员 庞威 摄

参观红色教育基地 庆祝“三八”妇女节



为庆祝“三八”妇女节，3月8日上午，市城市管理行政执法支队副支队长田荷秀带领全体女同志和部分男党员走进杨湖酒业，开展庆“三八”红色教育基地参观活动，接受“杨湖战役”红色教育和中华传统文化白酒酿造工艺熏陶。

牡丹晚报全媒体记者 敏静 摄